

十一年笃行 数谷蝶变

贵州日报天眼新闻记者 吴兵



技术人员在中国移动（贵阳）数据中心进行巡检。贵州日报天眼新闻记者 杨涛 摄



贵阳奇瑞万达客车有限公司生产车间。（贵阳经开区融媒体中心供图）

企业看数博会

天地伟业总经理吴俊： 数博会是企业成长“加速器”

贵州日报天眼新闻记者 黎娅茹

2025数博会开幕前夕，贵州省天地伟业数码科技有限公司总经理吴俊格外忙碌。作为此次数博会参展商，该公司将在专业展期间发布“可信空间人像数据的脱敏使用解决方案”。

“数博会不仅是行业的盛会，更是企业成长的‘加速器’。”吴俊表示。2016年，天地伟业落户贵阳清镇市，年产值不足200万元。2024年，企业西南总部产值已突破5000万元。

“没有贵州大数据产业的生态滋养，没有数博会的推动，我们很难实现这样的跨越。”吴俊介绍，2023年，公司开发的



大数据国家工程实验室。通讯员 赵哲铭 摄

11年前，中国国际大数据产业博览会在贵阳落地生根；11年后，它已成为全球数字经济领域最具影响力年度盛会之一。

从无中生有到优中做强，贵阳以一场盛会改变一座城，以一场变革驱动行业浪潮。

从“追风者”到“造风者”

当遵义铝业通过AI算法优化年省1700万度电耗，当《哪吒2》超40%特效镜头在贵安新区超算中心的算力支撑下完成渲染，当“黄小西”AI智能体为游客提供贴心服务——这些场景共同勾勒出贵阳贵安数字经济崛起的生动图景。

11年前，谁能想象这里竟会成为全球大数据领域的“风向标”？正是数博会这场持续11年的相约，让贵阳贵安完成了从拓荒到引领的蜕变。

回望2015年，全球首个以大数据为主题的博览会在贵阳举办。那时的大数据产业犹如中行路，而贵阳贵安以超凡的战略眼光抓住了时代机遇——三大运营商数据中心落户贵安，苹果、华为、腾讯等巨头接踵而至，48个重点数据中心拔地而起，25EB存力规模蔚为壮观。

数博会不仅展示了刷脸支付、无人驾驶、人形机器人等突破性技术，更构建起完整的数字生态体系。那些曾经只能在科幻片中想象的场景，如今正在贵阳贵安的实验室里、产业园中、城市街道间逐渐变为现实。

数据的生命力在于流动，贵阳通过颁布实施《贵阳市政府数据共享开放条例》等全国首创性法规，建成全球首条400G算力通道，与42个骨干城市直联，打造了数据要素流通的“高速公路网”。

从0到1需要勇气，从1到N则需要智慧。贵阳用11年时间，实现了从“追风者”到“造风者”的转变。

千行百业插上数字化翅膀

当数字经济的浪潮席卷而至，贵阳的选择是让它落地成河，浇灌产业的土壤，浸润群众的生活。11年深耕，正是要为千行百业装上智能钥匙、插上数智化翅膀。

在贵阳中安科技集团的5G数字工厂，指令输入后生产线自动运转，企业经营成本直降50%；在云岩区政务服务大厅，市民5分钟完成驾驶证换证；在观山湖碧海社区，网格员通过“社区小助”平台一键上报安全隐患。

今日之贵阳，数字经济已成为实实在在的改变之力，不仅融入市民的日常生活，更以人工智能撬动传统产业的转型升级。

这场变革的核心在于“融合”二字。贵阳贵安坚持小切口破题，从工业、旅游等领域入手，构建“AI+行业”大生态。聚焦24个重点行业，打造近100个大模型应用场景，成功攻克知识图谱、数据流等一批处理等关键核心技术。

2024年，贵阳贵安电子信息制造业同比增长24%，规上互联网和相关服务业营收同比增长28%。

人才是数字经济的活水之源。贵阳贵安将人工智能纳入高等教育、职业教育体系，开设68个相关专业，形成系统化人才培养格局。同时，加强国家重点实验室、国家工程研究中心等的建设，打造省人工智能实验室、产业孵化中心，夯实技术研发硬核底座。这种产学研用的闭环生态，让技术创新能够快速转化为产业动能，让人才智慧能够有效赋能城市发展。

从“数字产业化”到“产业数字化”，贵阳贵安正在书写一部传统产业与数字技术融合共生的教科书式案例。

打造一体化数据市场新高地

站在“十四五”规划收官之年的关键节点，贵阳贵安的数字经济征程正迈向新高度。

2025数博会以“数聚产业动能 智启发展新篇”为主题，突出国际化、专业化、产业化，打造数据领域专业权威性的交流平台，展现数据要素与人工智能技术融合创新的最新成果，推动数据资源的高效汇聚与价值释放。

这场盛会不仅是技术的展示，更是未来的预演。

贵阳将围绕“四个产业”“三个转型”持续发力：加快发展算力产业、数据产业、人工智能产业和电子信息制造产业；深化数据赋能引领支撑产业升级、社会治理和生活服务转型。

具体而言，贵阳贵安将做大华为云产业链生态，发展云服务首位产业；加快公共数据授权运营，打造一批高质量数据集；依托华为云盘古大模型，推动大模型算法创新和推广应用；因地制宜发展低空经济、智能驾驶汽车、具身智能等未来产业。

这些布局立足当下，着眼长远，彰显贵阳贵安打造全国一体化数据市场新高地的决心与信心。

算力是数字时代的“新石油”，贵阳贵安正全力打造面向全国的算力保障基地。目前算力规模已达82EFLOPS，其中智算占比超过98%，华为云、美的、网易等智算中心加快建设，全国规模最大的国产智算集群正在形成。同时，贵阳贵安将构建大带宽、低时延光网络，推动IOT南部数据大通道建设，多措并举降低用电成本、提升清洁能源占比。

这些基础设施的完善，将为数字经济提供更加强有力的支撑，让“贵州算力”更加熠熠生辉。

这届数博会，企业站C位

贵州日报天眼新闻记者 刘娟

2025数博会首次明确提出“企业站C位、唱主角”的定位，推动企业从“参展者”升级为“规则制定者”。华为、蚂蚁、腾讯、三大运营商等350余家龙头企业不仅占据六大展馆核心展区，更深度参与议程设置、活动策划与成果发布，真正成为引领产业变革、释放数据价值的关键力量。

在展馆中，一批“黑科技”与创新应用集中亮相，凸显数博会“首发高地”的强劲势头。视联动力带来V2V视频联网协议在算力网和低空经济中的创新应用，其隐耀5300/5200核心控制单元作为算力“神经中枢”，已成功应用于“疆算入渝”工程，实现高效互联与自主可控。针对低空通信瓶颈，视联动力推出“飞网算指控”方案，实现超远距离无人机亚秒级操控，为低空经济提供坚实技术底座。

本土力量同样耀眼。贵州恒飞科技有限公司首次亮相即展出8款自主研发无人车产品矩阵成为文旅

数字化焦点。全新升级的“AI小蚂”旅行助手，凭借海量真实数据与智能算法，将用户行程规划时间从数十分钟缩短至几分钟；AI路书提升定制效率70%，AI四足机器人“AI ROBOT”更实现多语种交互与环境感知，已在多个景区投入使用。马蜂窝旅游研究院副院长王晓雪表示，AI正重塑旅行体验与服务生态。

首次参展的特斯拉成为展会一大亮点。携赛博越野旅行车、焕新版Model Y及中国制造Model 3三款核心车型登场，其48V低压架构、智能辅助驾驶系统引发广泛关注。“贵州在智慧交通与绿色能源方面的布局与特斯拉愿景高度契合，未来将深化本地合作，助力智慧城市建设。”特斯拉公司代表杨煜桐指出。

本土力量同样耀眼。贵州恒飞科技有限公司首次亮相即展出8款自主研发无人车产品矩阵成为文旅

市民看数博会

贵阳市民胡黎： 大数据让百姓生活更便利

贵州日报天眼新闻记者 高艳飞

“去年的数博会，我带女儿去展馆参观，见识了许多‘黑科技’，比如无人驾驶、AI数字人、现磨咖啡机器人，还有智能养猪平台等。”说起今年的数博会，胡黎打算再抽时间带女儿去现场体验更多新技术。

“通过数博会，我们真切感受到贵阳大数据产业的蓬勃发展，也体会到大数据融入日常带来的种种便利。”胡黎说，在生活中也享受到不少智慧化带来的便利。“我们小区安装有智能门禁系统，可以人脸识别，我现在直接‘刷脸’回家。”

通过“住这儿”APP，胡黎还可以

线上缴纳物业费、停车费，购买家用商品，预约家政服务等。“线上缴费、线上购物、线上预约家政服务等，让我足不出户就可以享受便捷服务，真省心不少。”

贵阳贵安一直在推动大数据与教育、医疗、工业、农业、旅游、交通、管理、政务服务等方面深度融合。大数据的应用，不仅加速了产业发展步伐，提升了政务服务水平，也让市民的生活更便利。胡黎憧憬，随着大数据不断融入日常，未来的城市一定会更智慧。

全国首艘城市命名商业飞船 “贵阳”号年内首飞

本报讯（记者 韦寒）8月14日，记者从贵州星际宇航科技有限公司获悉，由贵阳市委、市政府支持研制的全国首艘可返回式商业飞船“贵阳”号已完成总装集成与真空热试验，计划年内在山东海阳发射场实现首飞，标志着贵阳正式迈入商业航天赛道。

根据任务规划，“贵阳”号采用返回舱与推进舱的两舱构型，计划在轨运行约24小时，沿轨道绕地球飞行15圈，最终在新疆与内蒙古交界的着陆场返回地球。“可返回设计是商业航天的核心技术壁垒。”贵州星际宇航科技有限责任公司副总经理李映雪表示。

飞船将搭载贵阳本土在生物技术、农业育种、新材料等五大领域的科技创新项目，开展太空微生物诱变育种、作物太空诱变育种、微重力特殊材料制备等一系列科学实验。“除科研载荷外，飞船还将搭载贵州咖啡、精酿啤酒元素升空。”李映雪表示。

建成30个民生药事服务站

本报讯（记者 谌思宇）日前，记者从贵阳市市场监管局获悉，目前贵阳贵安已建设完成30家民生药事服务站。

据了解，民生药事服务站建设工作是2025年贵阳贵安民生实事项目之一，旨在提升群众在“家门口”购药用药的便利度和安全性。服务站可为群众提供线下合理用药用械咨询、身体基础指标（自助）检查、安全用药指导及知识宣传等公益性服务。

建设过程中，贵阳市市场监管局提前部署，动员全市药店自主报名，对照标准选取信用良好、管理规范且有一定药事服务基础的药店作为建设主体；严格按照相关质量管理要求，对统一标识、标准和服务项目进行指导；督促服务站规范制定并公示服务事项操作规范和管理制度，建立日常监督检查机制，让群众在“家门口”享受到专业、便捷的药事服务。

“企业之家”服务到家

本报讯（记者 高艳飞）8月22日，记者从乌当区政务服务中心获悉，目前乌当区“企业之家”开展各类型服务共450余次，涵盖企业定制、事务协调、债务纠纷及前指导等方面，累计发放“乌优办·企航码”数字门牌80余块。

近年来，乌当区政务服务中心围绕“企业全生命周期、全经营链条、全生产要素”，创新打造集企业政务服务、企业诉求接处、惠企政策兑现等功能于一体的综合性涉企服务平台“企业之家”，探索商务洽谈、金融咨询、法律咨询、诉求接处、企业定制、人才服务、精准扶持等多项服务；整合涉企服务机构资源，建立多元服务机制，提出“办事员、联动员、销售员、信息员、保障员”的“五员”服务模式，推动涉企服务资源更集中、渠道更顺畅、服务更高效。

110余家商户入驻美食节

本报讯（记者 朱迪）8月22日，爽爽贵阳·花溪之夏美食节在贵阳市花溪公园开街，活动为期10天。作为“爽爽贵阳·世界风味嘉年华”的重要活动之一，本次美食节秉持差异体验理念，围绕“精酿啤酒、精品咖啡、精致美食、非遗美食”策划了“四精”城市生活的互动项目。

活动邀请但家香酥鸭、雪咖啡等110余家商户入驻，涵盖贵州9个市州的24类风味小吃，集中呈现品牌文化、特色产品、制作技艺等。同时，推出森林音乐啤酒派对、“辣嗓”民谣专场、辣椒DIY工坊及文创市集等“美食+”体验内容，打造时尚化、差异化、大众化的美食盛宴。

新技术“改圈”更环保

本报讯（记者 何欣）“以前养猪，三天两头就要清理粪污，夏天苍蝇乱飞，味道还特别难闻。现在用了‘农用酵素+垫料床’这项技术，养猪省事得多，空气也清新了。”8月25日，贵阳市息烽县温泉镇三交村村民康佳明站在自家猪圈旁说。

温泉镇以三交村、温泉村为试点，探索“农用酵素+垫料床”养殖模式，以高湿废弃物为培养基获得有益微生物，通过农用酵素与秸秆、锯末、谷壳、松针等按比例混合形成发酵床，有效分解粪污。“这一模式能实现养殖粪污有效处理与资源化利用，实现了经济效益与生态效益双赢。”温泉镇农业综合服务中心工作人员刘熙介绍，目前温泉镇开展农用酵素制作教学2次，已选取试验6户，初步试验取得成效。

4.8万瓶水传递清凉

本报讯（记者 高伟）8月22日，“传递爽爽清凉·共筑文明贵阳”952送清凉大型公益活动落下帷幕。本次活动历时5天，累计发放48万瓶矿泉水，为户外工作者和游客送去清凉关怀。

本次活动在黔灵山公园和“新印1950”文化创意街区两地设置清凉点，组织文明实践志愿者免费发放矿泉水。同时，还通过广播节目和新媒体推送扩大影响力。据统计，此次活动全网传播量超200万次，线下覆盖3万余人。云岩区文明办相关负责人表示，送清凉活动是践行“文明贵阳”建设的一个缩影。接下来，云岩区将结合节气特点和群众需求，联合更多力量开展贴近民生的公益活动，不断延伸文明实践的服务半径。